

УДК 343.911

*Т.В. Серкова***ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШИВШЕГО ПОВТОРНОЕ ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНОЕ ДЕЯНИЕ**

Дается понятие о личности, совершившей повторно общественно опасное деяние, проводится ее исследование по трем основным группам признаков. Личность преступника – это совокупность социально-значимых черт, свойств и качеств, которые будут отражаться в субъективной причине совершенного им преступления. На основе анализа данных статистики и анкетирования составляется обобщенный портрет преступника, раскрываются мотивы его противоправного поведения. С учетом криминологических показателей и мнений известных ученых-криминологов указывается на повышенную общественную опасность этих лиц. Отмечается, что их криминологическая характеристика может способствовать снижению уровня уголовно-правового рецидива, реализации возможности более быстрого и эффективного реагирования на совершаемые преступления.

Ключевые слова: личность преступника, уголовное законодательство, криминологическая характеристика, статистические данные.

Личность (лат. *persona*) – это общежитийский и научный термин, который имеет в виду человека как субъекта отношений, в его деятельности, кроме того, все человеческие устойчивые социально-значимые черты, дающие при обобщении человека в его индивидуальности [1].

Преступник – это лицо, совершившее преступление. В юридической литературе под личностью преступника, ранее совершавшего преступление, понимается совокупность его взаимосвязанных социально значимых отрицательных свойств, которые во взаимодействии с внешними условиями и обстоятельствами обуславливают совершение повторных преступлений [2. С. 315].

Нами рассматривается личность преступника, совершившего повторно общественно опасное деяние. В данном случае можно говорить о рецидивной преступности, но в ее более широком смысле. В доктрине уголовного права нашли отражение различные виды рецидива: уголовно-правовой, криминологический, пенитенциарный и др. Однако не будем забывать и о лицах, совершивших преступления, но освобожденных от уголовной ответственности по различным основаниям: примирение сторон (ст. 25 УПК РФ), деятельное раскаяние (ст. 28, 28¹ УПК РФ), издание акта об амнистии (п. 3 ч. 1 ст. 27 УПК РФ) [3].

Заслуживают пристального внимания результаты исследования профессора В.В. Сверчкова, согласно которым он делает вывод, что в России в настоящее время почти к каждому сотому осужденному применяются меры освобождения от уголовной ответственности, заключающиеся в прекращении уголовных дел по нереабилитирующему основанию за совершенные преступления. Увеличение числа таких лиц связано с периодами либерализации уголовного законодательства и практики его применения, в том числе с изданием актов об амнистии. Большая часть этих лиц вновь совершают различные умышленные преступления, в том числе и корыстной направленности. За время действия УК РФ в среднем более половины лиц, в отношении которых уголовное преследование прекращалось по нереабилитирующим основаниям, было осуждено за вновь совершенные ими преступления, причем тяжкие либо особо тяжкие.

Таким образом, происходит фальсификация уровня уголовно-правового рецидива путем неучитывания умышленных преступлений, в связи с которыми виновные лица освобождались от уголовной ответственности, при совершении ими новых умышленных преступлений. Получается, что фактически повторное преступное поведение наличествует, в то время как юридически его нет. По сути, предшествующее освобождение от уголовной ответственности является обстоятельством, способствующим недопущению ужесточения наказания за совершение нового преступления [4. С. 11].

Личность обладает многими чертами, свойствами и качествами. Однако не все эти качества личности учитываются в ходе применения норм уголовного права. Имеют значение только те черты и свойства личности преступника, которые в той или иной степени явили противоправное его поведение и учет которых важен для профилактических мероприятий. Поэтому личность преступника – это совокупность социально-значимых черт, свойств и качеств, которые будут отражаться в субъективной причине совершенного лицом преступления.

В уголовном праве к таким свойствам личности преступника относят три группы признаков: 1) социально-демографические; 2) нравственно-психологические особенности; 3) социально-ролевые качества [5. С. 386]. Также в юридической литературе встречается включение в группу социальных характеристик и уголовно-правовой характеристики (вид, характер, степень тяжести совершённого преступления, совершение преступления впервые или повторно и т.д.).

К социально-демографическим признакам относятся пол, возраст, социальное положение, уровень образования, семейное положение и др.

В содержание нравственно-психологических особенностей личности преступника входят потребности, интересы, чувства, идеалы, темперамент, мотивационная система личности, определяющая ее поведение, представления о ценности социальных норм и о себе, характер.

Социально-ролевые качества как структурный компонент личности характеризуют поведение человека в общественной жизни в иных сферах. Эти качества человек приобретает в ходе своей практической деятельности при общении с другими людьми.

Проанализируем структуру личности преступника, совершившего повторное общественно опасное деяние, по отдельным ее элементам. В ходе анализа статистических данных, проведенного нами по уголовным делам, находящимся в производстве подразделений дознания и следствия УМВД России по Ярославской области за 2014 г., видим, что подавляющее большинство таких лиц – мужчины, 8 % – это доля женщин. Средний возраст лица, совершившего повторное общественно опасное деяние, составляет 30–35 лет.

По семейному положению данные лица распределяются следующим образом: 54 % холосты, 37 % женаты, 9 % сожительствуют. По сравнению с впервые осужденными, доля лиц, не состоящих в браке, среди неоднократно судимых явно больше: чем больше судимостей у лица, тем реже он после освобождения собирается обзавестись семьей.

Лица, совершающие повторные общественно опасные деяния, имеют либо среднее, либо среднеспециальное образование, имеющих высшее образование небольшое количество. Невысокий уровень образования и культуры не позволяет данным лицам объективно оценивать реальную действительность. Как правило, свой криминальный путь такие лица начинают еще в молодом возрасте. Оставшись без присмотра со стороны родителей и преподавателей, молодые люди подвержены «влиянию улицы», попадают под влияние старших «товарищей». Последние вовлекают их сначала в мелкое хищение, а затем, если вовремя не будут остановлены родителями, то и в более крупное правонарушение, появится первая судимость. Воспитание и образование они продолжают получать уже в камере «по тюремным понятиям». В результате такие лица, как правило, специальности не имеют. В лучшем случае они освоят какую-либо рабочую специальность.

Большинство лиц, совершающих повторные общественно опасные деяния, не имеют места работы, ведут праздный образ жизни. Их занятия сводятся к употреблению спиртных напитков, наркотиков, азартным играм и т.п. В связи с этим сотрудникам правоохранительных органов необходимо проводить профилактические мероприятия, своевременно ставить на учет лиц, склонных к совершению преступлений, совершающих неоднократно административные правонарушения.

Для лиц, неоднократно привлекаемых к уголовной ответственности, характерно то, что они не собираются исправляться, намеренно ведут антиобщественный образ жизни, пытаются не следовать требуемой в обществе форме поведения. Мотивы таких лиц достаточно элементарны и являют собой полное отсутствием интереса к работе, обучению, дисциплине. Отсюда ограниченность, односторонность и узость потребностей и побуждений. Такие личности «смело» противопоставляют себя и свои интересы интересам общества, государства и конкретного лица. У них преобладают чувства недоверия, злости. Главные мотивы их поведения: «своя рубашка ближе к телу», отсутствие чувства долга, стремление выгородить себя. Данные лица без внутренней борьбы, без раздумывания и угрызений совести совершают повторные преступления.

Для лиц, совершающих повторные тождественные или однородные деяния, большое значение имеют их потребности, которые и влияют в дальнейшем на мотивацию их поведения. Цели человека во многом обусловлены той средой, в которой он живет, которая в свою очередь формирует его потребности в виде интересов, желаний, стремлений, влечений и т. д. Мысли, умозаключения, потребности вызывают мотивацию, которая вызывает решение, переходящее затем в действие, которое изменяет среду и порождает новые потребности, а они вновь формируют новый мотив. В ходе этого меняется и личность – субъект действий. Мотивы и потребности могут проявляться как в образе жизни личности до первого осуждения, так и между осуждениями и после осуждения.

По мере взросления, познания жизни у человека набор естественных потребностей также увеличивается. С развитием достижений науки и техники, человек стремится обладать этим усовершенствованным набором предметов, входящих в дополнительные потребности, что и будет являться возбудителем большинства преступлений, в том числе и повторных. Для лиц, совершающих неоднократно противоправные деяния, характерны два основных мотива – корысть и хулиганство, далее идут месть и ревность.

Поведение во многом зависит и от особенностей конкретной личности. Не все лица, совершающие повторные общественно опасные деяния, – асоциальные, опустившиеся личности, не имеющие семьи, без образования, поддающиеся под чужой авторитет. В криминологии многие авторы, например, А.М. Яковлев, И.И. Карпец, при изучении рецидивистов выявили среди них «активных творцов», проявляющих себя как яркие личности. Такие преступники обладают лидерскими качествами, упорством в подборе и создании условий для совершения новых преступлений. Как правило, преступления они совершают в одиночку, а если и создают группу, то организованную, являясь ее идейным лидером и вдохновителем. К.А. Панько отмечал, что «путь преступников-рецидивистов выбирают в большинстве своем личности с сильным характером, имеющие ярко выраженные организаторские способности, ...благодаря своим способностям и качествам личности умеют сплачивать вокруг себя других людей. Но характерно то, что вокруг себя они создают такую психологическую атмосферу ... страха, что люди со слабым характером лишаются человеческого достоинства» [6. С. 4].

Лица, совершающие повторные общественно опасные деяния, нуждаются в особом внимании со стороны сотрудников органов внутренних дел, поскольку составляют очень большую часть преступников, представляют повышенную общественную опасность, так как по своей социальной природе они быстро находят подходящую ситуацию для совершения новых преступлений, а при отсутствии последней создают ее сами, оказывают отрицательное влияние на слабовольных людей, вовлекая их в преступную деятельность. Криминологические исследования таких личностей показывают, что совершение ими тяжких преступлений является результатом не скачка от нормального поведения к наиболее общественно опасному преступному, а постепенного нарастания интенсивности и общественной опасности негативного поведения [7. С. 345].

Значимость исследования таких лиц предельно велика, так как может способствовать снижению уровня уголовно-правового рецидива, реализации возможности более быстрого и эффективного реагирования на совершаемые преступления.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Философская энциклопедия. Личность. URL:http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_philosophy/2639/ (дата обращения: 16.11.2014).
2. Гончарова М.В., Шиян В.И., Липипин А.Г. Криминологическая характеристика лиц, ранее совершавших преступления на территории Российской Федерации // Профилактическая деятельность государства как одно из основных средств сдерживания преступности в Российской Федерации: материалы Междунар. науч.-практ. конф. (14–16 декабря 2005 г.). М.: ВНИИ МВД России, 2006.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (ред. от 16.11.2014, с изм. и доп., вступ. в силу с 23.01.2015) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 16.11.2014).
4. Сверчков В.В. Освобождение от уголовной ответственности, прекращение уголовного дела (преследования), отказ в его возбуждении: проблемы теории и практики. СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008.
5. Кудрявцев В.Н. Закон, поступок, ответственность. М., 1986.
6. Панько К.А. Вопросы общей теории рецидива в советском уголовном праве. Воронеж, 1988.
7. Криминология: учебник / под общ.ред. А.И. Долговой. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2008.

Поступила в редакцию 11.04.15

T.V. Serkova

PERSONALITY OF A PERPETRATOR OF REPEATED SOCIALLY DANGEROUS ACTS

The paper gives an idea of a person who committed a socially dangerous act repeatedly, and analyzes such person by the three main groups of features. Personality of a criminal is a set of socially significant traits, characteristics and qualities, which will be reflected in the subjective reason of the crime. On the basis of the analysis of statistical data and questionnaires, a generalized portrait of an offender has been drawn up, the motives of his illegal behavior have been

revealed. Taking into account the criminological data and opinions of famous scientists-criminologists, the author assumes an increased social danger of these persons. It is noted that their criminological characteristics can help to reduce recurrence of criminal law, to implement the possibility of a more rapid and effective response to the crimes committed.

Keywords: criminal personality, criminal law, criminological characteristics, statistics.

Серкова Татьяна Валентиновна,
адъюнкт адъюнктуры (докторантуры)
Нижегородская академия МВД России
603950, Россия, г. Нижний Новгород,
Анкудиновское шоссе, 3
E-mail: ta.va.sa@mail.ru

Serkova T.V., postgraduate student
Nizhny Novgorod academy
of the Ministry of internal affairs of Russia
603950, Russia, Nizhny Novgorod,
Ankudinovskoe highway, 3
E-mail: ta.va.sa@mail.ru